Sao compostos que tém a mesma férmula molecular e féormulas estruturais diferentes.
a) Funcéao:

- iguais férmulas moleculares
- fungbes diferentes

b) Cadeia:

- iguais formulas moleculares
- iguais fungdes

- cadeias diferentes

c) Posicao:

- iguais formulas moleculares

- iguais fungoes ‘

- iguais cadeias

- posi¢oes diferentes (=, =, radical ou grupo funcional)

d) Compensagdo ou metameria:

- iguais férmulas moleculares

- iguais fungdes

- heteroatomo em pelo menos um dos isémeros

e) Tautomeria:
- iguais féormulas moleculares
- funcoes diferentes )

Presenca de ligagdo dupla ou ciclo e grupos diferentes no mesmo Carbono.

CIS — grupos de menor massa no mesmo TRANS — grupos de menor massa em lados
lado do plano. opostos do plano.
Ex.: Ex.:

“

Ter pelo menos um carbono assimétrico, isto é, carbono ligado a 04 (quatro) grupos diferentes.

i=29 i n® de isbmeros Spticos
n = n® de C assimétricos

Compostos oticamente ativos sdo aqueles que desviam o plano da luz polarizada.

- Levagiros () — desviam o plano da luz polarizada para a esquerda.
- Dextrogiros (d) — desviam o plano da luz poralizada para a direita

Mistura Racémica (dl) 50% substancia dextrégira + 50% substancia levogira.
E inativa; ndo desvia o plano da luz polarizada.

Mesémeros: contém plano de simetria Epimeros: Inversdo em 1(um) sé dos Carbonos quirais
Ex.: Ex.:



alquenos, alquinos, aldeidos & cetonas.
Ex.: C;i2 = C’H -CH,+Cl, ——p CH,-CH- CH,

Exercicios:
L—ci-ci ca c CH,— CH = CH, + |, > CH, — CHI = CH,|
Nota: Hidrogenagao catalitica do propileno: CH=CH + 2H2 —CH,=CH,+H,—> CH,—CH,

CH,~CH -CH, % H,—CH,~ ClH — CH, ou CH, - CH, - CH, (Hidrogenagao catalitica do acetileno)
H H

O Hidrogénio entra no CARBONO mais hidrogenado dos dois que estdo ligados pela dubla.
CH, = CH - CH, + HCl - CH_— CH — CH, (ou CH, — CHCI - CH,)
2 3 I 2 I 3 3 3

H ClI
Exercicios: . .
a) CH,-CH=CH, +H,0 - CH,— CHOH - CH, o) CHa -CH-
b) CH,—CH = (|3 — CH, + HBr — CH, — CH, - C{Br ilGH;
CHa CHG
O‘H H
»CHz- CH—CH
a) CH~CH=CH,+ HO oy’ oH- CHi - Obedece Markownikoff
H OH - E mais abundante

Na realidade formam-se os 2 produtos, mas em propor¢oes bem diferentes.
b) Anti — Markownikoff: presenca de peréxido (H, O,, Na,, O, etc).
CH,-CH =CH, + HCI —> CH, = CIH w CH,

Peroxido
Cl

(ocorre com aldeidos e cetonas)

A—Mg—x—s { R - radical i/? l CH;
=iV Mg - magnésio CH,—C + CHjs ng »CH; C OH +MgOHCI
H,O X — halogénio ’ H . H,0 :

HeD!(

Sin i/o) 5 -
C

CH.—C * i
3 \H. + CH, MgCl proms » CHy C OMgCI H,O > CHj C|3 OH + MgOHCI
H T e
T | = H e OH
CH C CH H (0] FCH C CH2
_._____, o o
| e OH tenol -] ')
Exercicios:
1) CH,=CH-CH,-CH, + HCN — CH, — CHCN - CH, - CH,
2 . i +HBr e .
) CHy—CH=CH,~ H;E)——-b CH;—CH;~CH,Br  (anti-Markownikoff)
peroxido

CHr—CH
3) CH3—' % = CH3 +CH3:—CH2"MQBF """ H O """ » CH3 IC CH3 - MgOHBr

2

0 0



1) Reacdes de Eliminacao
v/

1)

Desidratacao ﬁ _, (saidade H,0) Ex.: CHy— clrg —a— CH=CH, +H,0
' OH
Regra de Saytzeff: o Hidrogénio é retirado do Carbono vizinho MENOS hidrogenado.
. ‘
Ex: CHa—CIDH —GH e By =l CH;~CH=CH-CH, + H,O

H.S0
, £ e N o
2) Do_sidroalogen;m:uo: KOH (safdadeHX,_ondeX:Cl, Br,I) -
alcoo
Ex.: HSC-CHZ-CH-CH:, ﬂ"ﬁ“} HSC-CH=CH—CH3+KBr+H20 4
| ;

o R
3) Desalogenacao: 7, (saida de X,)

Ex.:H,C-CH-CH - CH, +Zn, HC-CH=CH- CH, + ZnBr,
| e S

Nota:
a) Anti - Saytzeff: preferéncia para a formagéo do dieno-conjugado.

Ex.: CH, - ICH - iH‘- GHs  KOH/aleogl CH, = CH - CH = CH, + 2KCl + 2H,0

Cl |
b) Temperaturas baixas (= 130° a 1409 ——p desidrataga@o intermolecular (formam éter).

Ex.: 2CH, — Cl:Hz 724> CH, — CH,—0 ~ CH, - CH,
OH

Exercicio: ’
CH,~C~CH,+C,H,—~MgCl—p» [ . -

] H, SO,

O

OXIDACAO: perde elétrons e aumenta o. NOX.
REDUCAO: recebe elétrons e diminui o NOX.

REACOES DE COMBUSTAO: O composto organico reage com O, [ ,»‘.( . substancias produzi
ymparacao S cla z

CH, +20—®coy 2H,0 + calor Combustao total - das sdo diferentes.
- consumo de O, é menor na combus-
Combustédo parcial: forma-se CO e/ou fuligem Co - tao parcial.
CH 3 co | energia liberada é menor na combus-
a7t 502 70 +2H,0,, +calor Combustao parcial téo parcial
OXIDACAO: presenca de KMnO, ou K,Cr,0, ou [ O ]
) com alcoois entrada de Oxigénio e saida de H,0 oHy o
CHy—CH—H ‘[31_. CH—~C—OH ——— CH,~f—CH,
alcool sect‘ndério ‘ }gfnﬂ.aiol g cé:t)ona
H H H OH
CH— CH—H Ll Sl o —& o —c
™ T e ST T o
alcool primario geom':‘diol aldeido acido

Exercicio: oxidagdo do metanol (CH, - OH) o S N o
2) com alquenos: gntra Oxigénio nas duplas rompidas e nos Hidrogénios ligados ao Carbono da dupla.
Ex.:CHs—CH=C—CHa CHa—C=O+O=C—CH3

| H,SO, | |

CH, OH CH,
OZONOLISE: alqueno com O, (em presenca de Zn e H,0) “Oxigénio entra nas duplas rompidas.”
Ex.:

H H
Gl Gl ®) -

=C ——3— C=0+0=C
CH_’/ \CHS Zn/HQO CHS/ N CH3



Reacoes de Substituicao
Ocorre com:

) BENZENO: substituicao Eletrofilica Aromatica. Saida do H e entrada de outro grupo positivo.

a) Nitracao d) Alquilagado
(HNO,) (RX = CH,CI, efc)

o H f’\f NO, H CH,
ex..@ +HN03~H2—864> @/ + H,0 ex: ©+ CHacl_FéC_la. ©/ + HCI

b) Sulfonacao
(H,80,)
e) Acilacdao

i H /803H
@ S0, H,S0, O g ( R~-cf ,X=Cl,Br, 1)

X

c¢) Halogenacgéo e

(X, =Cl, Br, 1,) ’

0
/
0 C
H Cl U Gt =g “CH
. ©/+C'2 "AIC], ©/ + J & e, @

1) Substituicao Nucleofilica

Grupo negativo é substituido por outro grupo negativo.
1) Substituicdo em Haletos de Alquila:

H,C - <|:H2 +HO — p HC- cle2 + HCl
. A\ -
)

ch OH
H,C - C(H +NaOH ——p HC- C|)H2 + NaCl

cl OH
H,C - (]ZH +NH, —— HC-GCH+Hal

Cl NH

2
2) Esterificacao de Fischer:

O
Acido + Alcool *——,. Ester + Agua Ex.. R— Ci/ +R-OH ? R— Ci/ +H,0
’ OH OR

Nota: A reag@o é reversivel e ocorre em meio acido.
A reacao inversa é: hidrélise do éster.

3) Saponificacao: hidrélise do éster em meio basico.

0]
> Vi
+H,0 NaoH ou R—C\ +ROH +H,0
OR’ ONa

sabdo
ou R-COOR’ + NaOH ——p R-COONa + R'OH
4) Uma das reagdes caracteristicas de 4cidos carboxilicos é a que evidencia o seu carater 4cido. Assim, os

4cidos carboxilicos reagem com NaHCO,, produzindo um carboxilato de sédio, CO, e 4gua. Para o acido
abiético, a equagdo da reagao é

RCOOH + NaHCO, — Na*RCOO  +CO, + H,0

5) Aminas alifaticas tém aproximadamente a mesma basicidade da aménia;
reagem com &cido transformando-se em sais:

RNH, + CHCOOH ~ ——  RNH, CH,COO

O sal formado como composto iénico é menos volatil do que a amina original. Ele também & mais soluvel,
uma vez que é um sal em que os ions tém carga elétrica unitaria.




